

I.

## Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ.

### Исцѣленіе бѣсноватой дочери хананейки.

„Вся, елика аще воспросите въ молитвѣ вѣрующе, примите“ (Матѣ. 21, 22).

„Иисусъ Христосъ пришелъ въ предѣлы Тирскіе и Сидонскіе; и, чтобы не могли узнать о Немъ, Онъ хотѣлъ войти въ домъ, но не могъ утаиться, о Немъ услышала одна язычница, у которой дочь была одержима нечистымъ духомъ. Она кричала Ему: помилуй меня, Господи, сынъ Давидовъ! дочь моя жестоко бѣснуется. Но онъ не отвѣчалъ ей ни слова. Ученики Его, приступивши, просили Его: отпусти ее, потому что кричитъ за нами. Онъ же сказалъ въ отвѣтъ: Я посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева. А она, подошедши, поклонилась Ему, и говоритъ: Господи! помоги мнѣ! Онъ сказалъ: не хорошо взять хлѣбъ у дѣтей и бросить псамъ. Она сказала: такъ, Господи! но и псы ѣдятъ крохи, которыя падаютъ со стола господъ ихъ. Тогда Иисусъ Христосъ сказалъ: о женщина! велика вѣра твоя; да будетъ тебѣ по желанію твоему. И исцѣлилась дочь ея въ тотъ часъ“ (Матѣ. 15, 21—28; Мар. 7, 24—30).

Изъ рассказанной сейчасъ исторіи мы усматриваемъ, что Господь всюду, гдѣ ни появлялся, оказывалъ благодѣянія страждущимъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, научалъ, вразумлялъ и приводилъ людей въ Свое царство, доказывая Свое Божеское могущество. Говоря, что Онъ посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева, Самъ пошелъ въ предѣлы языческаго населенія: Его милосердіе не могло удалять отъ Себя ищущихъ Его, кто бы они ни были, тѣмъ болѣе, что избранный народъ іудейскій не узналъ въ Немъ обѣщаннаго Мессіи, и вожди сего народа — книжники и фарисеи всюду преслѣдовали Его, строили Ему козни. Въ предѣлахъ Тирскихъ и Сидонскихъ среди языческаго народа Онъ нашелъ женщину вѣрующую и благочестивую. Видно, что женщина слышала отъ народа іудейскаго обѣтованія о Мессіи, и въ лицѣ Господа Иисуса Христа видѣла сего Мессію. Это обстоя-

тельство послужило укоризной іудеямъ, коимъ были даны всѣ обѣтованія, которые читали пророчества, а въ большинствѣ оставались невѣрующими. Господь, чтобы поучительнѣе преподать урокъ вѣры и благочестія въ хананейкѣ, своимъ молчаніемъ и строгимъ отказомъ обнаруживаетъ, при всѣхъ Его окружающихъ, силу ея вѣры и неподдѣльнаго благочестія. Она, по твердой вѣрѣ во всемогущество Господа, неотступно просила Его, надѣясь на Его великое милосердіе къ людямъ и смиренно сознавая свое недостоинство. Господь при всѣхъ засвидѣтельствующихъ твердость вѣры хананейки и заочно, какъ всемогущій Богъ, исцѣлилъ ея дочь. Въ словахъ Господа: „Я посланъ только къ овцамъ погибшимъ дома Израилева“, выражена глубокая укоризна невѣровавшимъ и невѣрующимъ іудеямъ. Избавитель былъ обѣщанъ избранному народу, изъ сего народа и среди сего народа Онъ родился, и этотъ народъ не принялъ Его. Господь говоритъ: „Многіе придутъ съ востока и запада, и возглянутъ съ Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ въ царствѣ небесномъ; а сыны царства извержены будутъ во тьму вѣшнюю“ (Матѣ. 8, 11, 12). Онъ говорилъ: „отнимется отъ васъ царство Божіе, и дано будетъ народу, приносящему плоды его“ (Матѣ. 21, 43). На это обстоятельство мы должны обратить особенное вниманіе. Можно считаться вѣрующимъ христіаниномъ, но когда жизнь наша въ христіанствѣ бесплодна, т. е. когда мы живемъ не по-христіански, когда и вѣра наша только на словахъ, тогда мы напрасно надѣемся достигнуть царства Божія, царства благодатнаго, славнаго, вѣчнаго. Иные говорятъ, что нужно только вѣровать, и одна вѣра можетъ спасти, и говорятъ это на основаніи неправильнаго пониманія словъ апостола Павла о спасеніи чрезъ вѣру (Римл. 3, 22—31; Гал. 2, 16). А другіе говорятъ: вѣра ничего не значитъ, нужны добрыя дѣла: вѣра безъ дѣлъ мертва есть (Іак. 2, 14—26). На это нужно сказать, что какъ вѣра безъ дѣлъ мертва, и не можетъ даже именоваться вѣрою въ истинномъ смыслѣ, такъ и одни дѣла человѣческія безъ вѣры не могутъ быть ни въ какомъ случаѣ спасительны. Апостоль Павелъ, повторяя слова пророка Аввакума, говоритъ: „праведный вѣрою живъ будетъ“ (Евр. 10, 38; Аввак. 2, 4) И апостоль Петръ говоритъ: „покажите въ вѣ-

рѣ вашей добродѣтели“ (2 Петр. 1, 5). Вѣра въ Бога и въ Господа Иисуса Христа должна быть неразлучна въ насъ съ добродѣтельной жизнью, иначе слова Господа, сказанныя къ невѣровавшимъ иудеямъ: „отнимется отъ васъ царство Божіе и дано будетъ народу, приносящему плоды его“, исполнятся и на насъ. Но мы, слушатели, не должны допустить себя до той участи, которой подвергся нѣкогда избранный народъ Израильскій. Поэтому не перестанемъ читать и слушать слово Божіе, и непрестанно напоминать себѣ о блаженствѣ вѣрующихъ и благочестивыхъ, и о бѣдственномъ состояніи невѣрующихъ и нечестивыхъ. Станемъ съ вѣрою соединять добрыя дѣла, проводить жизнь согласно нашему православному вѣроученію! Апостолъ Іоаннъ говоритъ: „Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра ваша“ (1 Иоанн. 5, 4), т. е. тотъ можетъ преодолевать грѣховныя мірскія наклонности, кто содержитъ твердую, непоколебимую, соединенную съ добрыми дѣлами, вѣру. Аминь.

## Пастырскія бесѣды.

### О происхожденіи міра.

*Моллю ты, чадо, да воззриши на небо, и землю и вся, яже въ нихъ, видяще уразумевши яко отъ не сущиасъ сотвори сія Богъ, и челоувѣкъ родъ тако бысть (Маск. VII, 28).*

Если обратимъ взоръ свой къверху въ тихій и ясный день, то мы увидимъ нѣжно голубое небо, иногда покрытое свѣтло голубыми облаками, освѣщенными солнцемъ. Замѣйте, сколько птицъ летаетъ и рѣзвится въ этой прозрачной, необозримой, голубой высотѣ, оглашая своимъ крикомъ и пѣніемъ вселенную! Взоръ невольно устремляется къ небу, суета земная забывается, душа наполняется тихою радостью и вмѣстѣ съ пернатými прославляетъ жизнь,—этотъ безцѣнный даръ Божества... Когда же это голубое небо заволакивается свинцовыми облаками и темными тучами, сверкаетъ молнія и гремитъ громъ, то чувствуется въ мірѣ какая-то таинственная сила, которая напоминаетъ челоувѣку объ его слабости и ничтожности. Но вотъ наступаетъ ночь. Въ небесной высотѣ зажигаются миллионы небесныхъ свѣтилъ, которая, сверкая въ темно-синемъ небѣ, напоминаютъ намъ о другомъ мірѣ и о другой жизни. Многія изъ этихъ свѣтящихся звѣздочекъ подобны землѣ—также велики и даже больше ея. Онѣ, какъ и земля, называются планетами и, по пред-

положенію нѣкоторыхъ ученыхъ, также населены живыми существами.

А посмотрите на землю! То она раскинулась необъятной равниной и стелется широко и далеко, для глазъ не видно краевъ ея, то загромождена высокими горами. Нѣкоторыя изъ горъ нѣсколько верстъ въ высоту, вершины ихъ покрыты вѣчнымъ снѣгомъ и уходятъ за облака. То она покрыта полями, лѣсами, садами. Сколько здѣсь различныхъ цвѣтотвъ, искусно разсѣянныхъ среди зеленѣющей мягкой травы! Смотришь, и кажется, будто разостланъ по землѣ громадный разноцвѣтный коверъ. Какъ приятно бываетъ отдохнуть въ тѣни зеленыхъ деревьевъ, на берегу прохладной рѣчки утолить жажду, съѣсть какойнибудь изъ вкусныхъ плодовъ, во многомъ множествѣ растущихъ на плодовыхъ деревьяхъ. Есть на землѣ и такія мѣста, гдѣ вѣчно царитъ холодная и суровая зима съ своими морозами, вьюгами, метелями, гдѣ по цѣлому полугоду не показывается солнце. Но есть и такія, гдѣ непрестанное лѣто со всѣми его прелестями. Тамъ вѣчно сіяетъ теплое и веселое солнышко, поютъ причудливыя птицы и зрѣютъ плоды. А сколько животныхъ живетъ на землѣ и въ ея рѣкахъ, моряхъ и океанахъ! Какихъ, какихъ только нѣтъ, начиная съ самыхъ большихъ и кончая самыми малыми!.. Въ горныхъ долинахъ, на берегахъ рѣкъ, озеръ и морей расположены деревни, села и города. Въ селахъ и деревняхъ, зимою занесенныхъ снѣгомъ, а лѣтомъ тонущихъ въ зелени садовъ, лѣсовъ и полей, въ темныхъ и грязныхъ хижинахъ живутъ простые, неученые и бѣдные люди. Нѣкоторые изъ нихъ живутъ особлдо, сѣютъ хлѣбъ и сажаютъ овощи, а нѣкоторые перекочевываютъ съ одного мѣста на другое, разводятъ и пасутъ стада овецъ, коровъ, лошадей, оленей и верблюдовъ, или ловятъ рабу и дикихъ звѣрей. Они всецѣло зависаютъ отъ природы. Если хлѣбъ и коромъ для скота уродился, если уловъ рыбы и звѣря хорошъ, то они сыты и благополучны. Напротивъ, при неурожаѣ и плохомъ ловѣ, голодаютъ и бѣдствуютъ. Если появится какая либо заразительная, повальная болѣзнь, то безпомощно болѣютъ и умираютъ въ большомъ количествѣ. Въ городахъ живутъ также люди, но только другіе, знающіе, образованные, богатые. Они занимаются науками, искусствами, торговлею и промышленностью, и кажется почти вовсе не зависать отъ природы; борятся съ нею и побѣждаютъ ее своимъ знаніемъ.

Наступаетъ ночь; всѣ звѣри, живущіе въ дубравахъ и непроходимыхъ чащахъ лѣсовъ, оставляютъ свои логовища и норы и выходятъ на добычу. Львы, рыканіемъ своимъ наводяще ужасъ не только на остальныхъ животныхъ, но даже и на людей, рыскаютъ, отыскивая себѣ отъ Бога пищу. Но вотъ восходитъ солнце и наступаетъ день. Хищные звѣри скрываются въ своихъ притонахъ. Выходятъ люди на дѣла свои и трудятся до вечера, добывая себѣ средство къ жизни.